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УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ  

ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ  

 

 

Датум: 20. октобар 2021. 

 

 

ИЗВЕШТАЈ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ, КАНДИДАТА И МЕНТОРА ЗА 

ИЗРАДУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

 

I ПОДАЦИ О КОМСИЈИ 

 

На основу чланова 36 и 37 Стaтута Филолошког факултета Универзитета у 

Београду, члана 25 Правилника о докторским студијама на Универзитету у 

Београду и члана 40 Закона о високом образовању, Наставно-научно већe 

Филолошког факултета Универзитета у Београду на X редовоној електронској 

седници одржаној 13. септембра 2021. године, одлуком број 2828/1, образовало је 

Комисију за одoбрење теме за израду докторске дисертације коју је мср Бојана 

Симић Туфегџић пријавила под насловом „Феномен зла у прози Миодрага 

Булатовића“. 

 

Састав Комисије: 

 

1. др Предраг Петровић, ванредни професор Филолошког факулета у Београду за 

ужу научну област Српска књижевност, предмет Српска књижевност 20. века, 

изабран 2016. 

2. др Јован Делић, редовни професор Филолошког факулета у Београду за ужу 

научну област Српска књижевност, предмет Српска књижевност 20. века, у 

пензији. 

3. др Недељка Бјелановић, научни сарадник, Институт за књижевност и уметност 

у Београду, научна област Српска књижевност 20. века, изабрана 2018. 

 

 

II БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

 

   Бојана Симић Туфегџић (рођена 21. 03. 1982. у Лазаревцу) завршила је Основну 

школу Стеван Филиповић (сада Свети Сава) у месту Велики Црљени, а затим и 

Гимназију у Лазаревцу (друштвено-језички смер). Филолошки факултет у Београду 

на Катедри за српску књижевност са јужнословенским књижевностима (студијска 

група Српска књижевност и језик) уписала 2001. године, а дипломирала 2008. 

радом „Феномен зла у роману Црвени петао лети према небу Миодрага 

Булатовића“, одбрањен код проф. др Јована Делића. Мастер студије уписала 2009. 

године и одбранила рад Еволуција Костићеве романтичне поеме код проф. др 

Душана Иванића (средња оцена на мастер студијама 8,83). Докторске академске 

студије уписала 2013. године на модулу српска књижевност. Област интересовања: 
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књижевност 20. века, дело Миодрага Булатовића. Након завршених основних 

студија радни век започела у ОШ Диша Ђурђевић у Вреоцима као наставник 

руског језика (на замени), затим ради као професор српског језика у следећим 

школама: годину дана у Гимназији у Лазаревцу на замени, у ОШ Миле Дубљевић у 

Лајковцу (7 година) и ОШ Димитрије Туцовић у Јабучју (где је и данас запослена 

од школске 2011/2012. године).   

  

 

III БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

 

Анализа модела истине у роману „Херој на магарцу“ Миодрага Булатовића;  

Зборник радова са VII научног скупа младих филолога Србије, одржаног 28. марта 

2015. године на Филолошко-уметничком факултету у Крагујевцу, година VII, књ. 2, 

Крагујевац: Филолошко-уметнички факултет. 

Павле Угринов: “Стара породична кућа“; Школски час српског језика и 

књижевности, 5/2016, Београд: Ваша књига 

Фигура ђавола у збирци „Ђаволи долазе“ Миодрага Булатовића; Зборник радова 

са VIII научног скупа младих филолога Србије, одржаног 02. априла 2016. године 

на Филолошко-уметничком факултету у Крагујевцу, година VIII, књ. 2, Крагујевац: 

Филолошко-уметнички факултет. 

Методички приступ збирци „Велико двориште“ Стевана Раичковића; Школски 

час српског језика и књижевности, 2-3/2017, Београд: Ваша књига 

Приказ збирке Сање Грковић „Научи кроз вежбања“, Лингвистичке актуелности, 

Институт за српски језик САНУ, 30/2017. Београд 

  

 

 

IV ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ 

 

Увидом у научнове рад кандидаткиње Комисија сматра да кандидаткиња испуњава 

услове за израду докторске дисертације. 

 

V ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА 

 

За ментора Комисија предлаже др Предраг Петровић, ванредног професора 

Филолошког факултета Универзитета у Београду, Катедра за српску књижевност са 

јужнословенским књижевностима. 

 

Библиографија ментора са најмање 5 јединица релевантних за област из које 

се ради докторска дисертација:   

 

1. Хоризонти модернистичког романа, Чигоја штампа, Београд, 2021, 254 стр. 

2. Авангардни роман без романа: поетика кратког романа српске авангарде, 

Друштво за српски језик и књижевност, Београд, 2017, 252 стр. 

3. „Свет као позорница у романима Иве Андрића“, Дело Иве Андрића, зборник 

радова, САНУ, Београд, 2018,  стр. 503 – 517. 
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4. „Милош Црњански и руска књижевност“, Српска славистика, Колективна 

монографија, Том II: Књижевност, култура, фолклор, Савез славистичких 

друштава Србије, Београд,  2018стр. 275 – 285. 

5. „Могућности периодизацијског одређења савремене српске књижевности“, 

Периодизација нове српске књижевности : поводом 150. годишњице рођења 

Павла Поповића (16. IV 1868 - 4. VI 1939), зборник радова, уредник Злата 

Бојовић, стр. САНУ, Београд, 2019, стр. 345 – 358. 

 

Комисија сматра да проф. др Предраг Петровић испуњава све услове за ментора 

ове докторске дисертације за област српска књижевност. 

 

VI ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ 

 

1. Формулација назива тезе „Феномен зла у прози Миодрага Булатовића“ 

подразумева детаљано и систематично тумачење поетике прозе Миодрага 

Булатовића. Комисија закључује да је назив тезе прикладан и да добро репрезентује 

суштину предложене теме истраживања.   

 

2. Предмет истраживања         

Кандикиња најпре истиче да је зло веома сложен феномен. Има небројено облика и 

лица, присутно је увек и свуда. Оно не бира жртве, свако му може бити изложен. 

Митске и религиозне представе и уверења о настанку света почивају на сукобу 

између добра и зла. Због тога се проучавањем овог феномена бави велики број 

наука (филозофија, психологија, религија, социологија, политика, књижевност - 

само су неке од њих), али се још увек ниједна не може похвалити да је успела 

осветлити овај феномен из свих углова, нити да је пронашла разлоге због којих се 

зло јавља (па самим тим ни адекватан лек против њега). Стога ће први део рада 

бити посвећен осветљавању феномена зла и поткрепљен дефиницијама, примерима 

и мишљењима знаменитих научника. С обзиром на то да књижевност описује свет 

сличан стварном, логично је да се зло јавља и у књижевним делима. Будући да је 

дело Миодрага Булатовића веома дубоко прожето мотивима таме, деструкције, 

смрти и другим облицима зла, оно изискује детаљније проучавање феномена зла. 

Битно је истражити у којим облицима се зло јавља у Булатовићевој прози, које 

аспекте обухвата, каквог је порекла и природе, које су последице зла, да ли се оно 

могло избећи. Стога ће зло бити истражено у ликовима, њиховим поступцима, 

међусобним односима, времену у којем се одвијају радње Булатовићевих дела, 

простору и природи.   

       Миодраг Булатовић се у српској књижевности први пут огласио педесетих 

година прошлог века, и то збирком приповедака неуобичајеног назива Ђаволи 

долазе (1955). Са овом збирком у нашу књижевност се усељавају ђаволи, демони и 

друге хтонске силе, сведочећи о иновативности овог писца и до тада невиђеним 

садржајима у српској литератури. У Поетици гротеске, Петар Пијановић о књизи 

пише: „Свест о изобличеној померености, исконском злу и трагичној 

несавршености света, који се опет руга свом злехудом устројству и својим 

јунацима што траже излаз из круга животног пакла, заправо је мера људског усуда, 

његове трагикомичне моћи и осуђености на историју и сопствену судбину“. Из 
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наведеног се може приметити да већ својом првом књигом Булатовић уводи 

феномен зла у српску књижевност (најезда ђавола) и поменути феномен се 

провлачи до његове последње књиге (зло модерног човека), постепено 

проширујући спектар мотива који су на неки начин повезани са злом. За 

Булатовићеве ликове је до сада речено да су врло карактеристични, будући да су то 

заправо људи који су огрезли у злу, пороку и греху, изгубивши таквим начином 

обличје људскости. Критика је, такође, запазила да су његови ђаволи 

псеудоинтелектуалци и псеудоуметници; лудаци, злочинци, плагијатори и моралне 

наказе са великим осећањем страха и маније гоњења код којих нема праве патње, 

јер су то безосећајна створења зазидана у сопствено зло, као да су у гробу. Стога 

није случајно што се за прву фазу Булатовићевог стваралаштва каже да је 

„демонска фаза“ (припадају јој три књиге – Ђаволи долазе, Вук и звоно и Црвени 

петао лети према небу) јер се у њој у пуном облику јављају мотиви уско повезани 

са феноменом зла: ђаволи, злочин, патња, злурадост, лаж, грех, подлост, људска 

слабост, недостатак емпатије. Тако је у роману Црвени петао лети према небу 

доминантан феномен зла у ликовима (Илија, свадбари, Исмет, Срећко), у описима 

природе (гробље, спеченост од сунца, прашина), у свету без Бога. Вук и звоно је 

збирка приповедака састављена од читавог венца повести о огњу, заточеницима и 

још неким људима. У њој су представљени ликови просјака, скитница и 

затвореника, као и гротескна визија рата од чијег пожара пламти цео простор ове 

збирке. Збирка Вук и звоно је за нијансу светлија од претходне Ђаволи долазе, јер у 

њој доминирају мотиви суза, покајања и патње (међутим, Лаш Свенсен наводи да је 

и патња облик зла – зло које чинимо сами себи и својој души). Зло и демони 

присутни су и у овој збирци, али је акценат стављен на усамљеност, бол, патњу и 

запаљени завичај. Из збирке Вук и звоно у роман Црвени петао лети према небу 

прешли су ликови скитница, бескућника, обескорењених људи и других 

невољника, који нису успели ни у њему да пронађу уточиште, већ су се само још 

више изгубили у општем злу и  несрећи романа чији је свет ђаво узео под своје.  

           Главни мотив у романима Херој на магарцу и Рат је био бољи јесте рат који 

је зло само по себи. Хана Арент у вези са ратом истиче да „насиље мења свет, и то 

га мења најчешће у правцу света са више насиља. У поменутим романима 

очигледна је Булатовићева намера да оголи све страхоте рата и истакне његов 

бесмисао тако што ће га учинити пародичним, наказним и извитопереним у сваком 

смислу. Исто тако, сазнајемо да је тле захваћено ратом погодно за ширење блуда, 

порнографије, шверцованих ствари, а они који просперирају су људи са маргине – 

проститутке, кријумчари, лопови. Желећи да ужасе рата прикаже у свој њиховој 

ружноћи, Булатовић је на хиперболисан и гротескан начин, употребљавајући много 

ласцивних сцена, прљавштине и светогрђа, обнажио и дао заиста застрашујућу 

слику света обузетог злом рата у којем нико није остао поштеђен, од војске, жена, 

деце, свештеника, па све до самог Бога. За Булатовићево стваралаштво Петар 

Пијановић је написао да „разноврсна лица зла обележила су многолик и слојевит 

Булатовићев рукопис о људској патњи и страдању“. Тако је Милош Марковић, 

главни лик романа Људи са четири прста, мигрант који живи на маргини друштва, 

у људском подземљу, затворен у сопственом кругу животног пакла. Излаза из зла 

нема до краја. Зла мигрантска судбина наставља се и у кратком роману Пети прст, 
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у којем се гастарбајтери суочавају са многим тешкоћама и патњама које их не 

челиче, већ им одузимају обличје људскости. 

 

3. Библиографија прелиминарних истраживања. Кандидаткиња је приложила 

библиографију коју овде наводимо у целини: 

 

Abot, H. Porter: Uvod u teoriju proze. Prevela s engleskog Milena Vladić. Beograd: 

Službeni glasnik, 2009. 

Adorno (1979): Тeodor Adorno, Negativna dijalektika, Beograd: BIGZ.  

Аристотел (2008). Aristotel, O pesničkoj umetnosti, preveo Miloš N. Đurić, Beograd: 

Dereta. 

Baron-Koen (2012): Sajmon Baron Koen, Psihologija zla, Beograd, CLIO. 

Bataj (1977): Žorž Bataj, Književnost i zlo, Beograd: BIGZ. 

Бахтин Михаил, Стваралаштво Франсоа Раблеа и народна култура средњега века и 

ренесансе, Нолит, Београд, 1978. год. 

Бахтин (1989). М. M. Bahtin, O romanu, Beograd: Nolit. 

Бахтин (1991). M. M. Bahtin, Autor i junak u estetskoj aktivnosti, Novi Sad: Svetovi. 

Бекер (1986). Miroslav Beker, Suvremene književne teorije, Zagreb: Liber. 

Библија – Стари и Нови завет, превео др Лујо Бакотић, Нови Сад: Добра вест, 1989. 

Bodrijar (1994): Žan Bodrijar, Prozirnost zla: esej o krajnosnim fenomenima, Novi Sad: 

Svetovi. 

Bodrijar (1998): Žan Bodrijar, Savršen zločin, Beograd: Beogradski krug. 

Bodrijar (2009): Žan Bodrijar, Pakt o lucidnosti ili inteligencija Zla, Београд: 

Архипелаг. 

Bogetić Boško, Pripovetke Miodraga Bulatovića, Izraz, 16/1972, knjiga 33, sveska 10, 

str. 271-281. 

Бошковић Драгана, Поступак карневализације у „Хероју на магарцу“ Миодрага 

Булатовића, Свеске, год. 19, број 90, децембар 2008, Мали Немо, Панчево, стр. 

91-97.  

БУЖИЊСКА И МАРКОВСКИ (2010). БУЖИЊСКА, Ана, Михал Павел 

Марковски. Књижевне теорије 20. века, Београд: Службени гласник. 

Бут (1979). Vejn But, Retorika proze, Beograd: Nolit 

Витезовић (2002): Милован Витезовић, Булерлеска у Паризу, Београд: 

Југословенска књига. 

Влајчић (1960): Милан Влајчић, Пламена птица, Београд: Студент 24 / 9. 

Vučković (1974): Radovan Vučković, Problemi, pisci i dela, Sarajevo: Veselin Masleša. 

Georgijevski Hristo, Složena umetnička hronika podzemlja, Delo, 22/1976, broj 7, str. 

37-48. 

Глушчевић (1982): Зоран Глушчевић, Поезија нишчих и бедних, Београд: Нолит. 
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 4. Основни циљеви истраживања.   

 

Главни циљ овог рада је дефинисање феномена зла и истраживање истог у прозним 

делима Миодрага Булатовића. 

Остали циљеви истраживања: 

- одређивање појма зла (шта је зло);  

- осветљавање феномена зла са различитих научних аспеката: психологије, 

филозофије, религије, етике, социологије; 

- истаћи зло као тачку у којој се укрштају наведене науке – заједничке особине зла 

као феномена; 

- истакнути најзначајније облике зла: злочин, патња, злурадост, лаж, грех, подлост, 

слабост; 

- одређивање места Булатовићеве прозе у српској књижевности – човек који је 

довео ђаволе; 

- осврт на Булатовићеву прозу: доминантне теме, мотиви и ликови који се јављају у 

његовој прози; 
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-  зло као један од најдоминантнијих мотива у Булатовићевој прози; 

- истраживање зла у Булатовићевим романима: у ликовима, њиховим поступцима, 

међусобним односима, у времену и простору, природи; 

- покушати одговорити на питање да ли је зло болест или само нагон за 

уништавањем другог бића; 

- дефинисање најпознатијих облика зла: радикално зло, морално зло, метафизичко 

зло, плиткоумно зло, демонско зло, идеалистичко зло, инструментално зло; 

- осветљавање фигуре ђавола у књижевности и у прози Миодрага Булатовића; 

- упоређивање феномена зла са фигуром ђавола: да ли је то једно те исто; 

- појављивање ђавола у Булатовићевој прози:  у ликовима, међусобним односима 

ликова, природи, атмосфери, простору; 

- уочавање на на који начин ђаво дела кроз ликове и како их мења; 

- истаћи последице које зло изазива у свету Булатовићевих јунака; 

- истраживање феномена зла у амбијенту Булатовићевих романа; 

- откривање естетике ружног у прози Миодрага Булатовића; 

- одговор на питање да ли се зло могло избећи. 

  

Наведени циљеви биће у раду анализирани на основу следећих хипотеза: 

Главна хипотеза: Првобитним увидом у грађу коју истражујеме, кандидаткиња 

полази од чињенице да зло постоји, има више лица и облика, а ми треба конкретне 

мотиве зла (под које спадају злочин, патња, злурадост, лаж, грех, подлост, слабост 

итд) да пронађемо у романима и приповеткама Миодрага Булатовића 

Остале хипотезе:  

- Дефинисање појма зла, његово откривање и огољавање; 

- Феномен зла присутан је у прози Миодрага Булатовића, треба га осветлити из што 

више углова (са аспеката више наука – психологије, филозофије, социологије, 

етике, религије); 

- Истражити зло у Булатовићевим ликовима, њиховим поступцима, међусобним 

односима, у времену и простору, природи;  

- Психологија поставља питање да ли је зло болест или само нагон за уништавањем 

другог бића. Покушаћемо да у раду одговоримо на ово питање, ако је само нагон, 

зло би можда могло бити избегнуто, а ако је болест, ситуација се усложњава; 

- У анализираној грађи треба пронаћи све познате облике зла који су присутни у 

Булатовићевој прози (радикално зло, морално зло, метафизичко зло, плиткоумно 

зло, демонско зло, идеалистичко зло, инструментално зло итд); 

- Зло је са становишта религије увек повезано са ђаволом. У раду ће бити 

истражена фигура ђавола од првог појављивања до дана данашњег. Да ли је свака 

прича о злу и прича о ђаволу? 

-   Ђаво, као један од најважнијих твораца зла, уткан је у многоме у дело Миодрага 

Булатовића и често се појављује на различитим местима. Стога ће фигура ђавола 

бити истражена у ликовима, међусобним односима ликова, природи, атмосфери, 

простору итд.  

- Најупечатљивије појављивање ђавола је у Булатовићевим ликовима. Потребно је 

истражити и обратити пажњу на који начин ђаво дела кроз ликове и како их мења; 
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- Књижевна критика сматра да је Булатовић први довео ђаволе у српску 

књижевност. У раду ће се истражити на који начин се то десило, ко су 

Булатовићеви ђаволи, зашто је дошло до појављивања ђавола у његовом делу;  

- Амбијент у Булатовићевој прози је врло специфичан – то су описи ратом 

захваћене земље, природа спечена од сунца, провалије, описи гробља, туђина у 

којој су се обрели ликови. У прози којом доминирају тама, зло и ђаволи није се 

случајно нашао овакав амбијент, стога очекујемо да ћемо за сваки поменути опис 

пронаћи бар приближно неки облик зла, а засигурно ћемо открити естетику 

ружног. 

 

 5. Очекивани резултати  
Кандидаткиња наводи да су очекивани разултати рада следећи: 

- Открити дефиницију зла, где је оно присутно, због чега се јавља и који то облици 

престављају зло. Сваки посебан облик зла који је одређен у науци као такав биће 

разоткривен и објашњен, а затим кроз рад лоциран у Булатовићевој прози; 

- Очекујемо да ће зло бити осветљено са становишта филозофије, психологије, 

религије и социологије, као и његову присутност у светској књижевности; 

- Разоткривање зла у ликовима Булатовићеве прозе, њиховим поступцима, 

међусобним односима, у времену и простору, природи; 

- Откривање зла са становишта психологије, давање мишљења на питање да ли је 

зло болест или нагон за уништавањем; 

- Очекујемо да ћемо у Булатовићевој прози пронаћи све до сада познате облике зла 

(радикално зло, морално зло, метафизичко зло, плиткоумно зло, демонско зло, 

идеалистичко зло, инструментално зло и друге облике); 

- Осветљавање фигуре ђавола – кад се ђаво први пут помиње, ко га помиње, због 

чега је он увек кривац када се деси нешто лоше. Откривање везе између зла и 

ђавола; 

- Истраживање фигуре ђавола у ликовима, међусобним односима ликова, природи, 

атмосфери, простору;  

- Откривање делања ђавола кроз Булатовићеве ликове и начина на који их он мења; 

- Одређивање места Булатовићеве прозе у српској књижевности: на који начин је 

довео ђаволе у српску књижевност, ко су Булатовићеви ђаволи, зашто је дошло до 

појављивања ђавола у његовом делу; 

- Проналажење облика зла и естетике ружног у амбијенту Булатовићевих 

остварења; одговор на питање зашто је баш такве пејзаже бирао као позадину у 

својим делима. 

 

6. План рада.  

  

 Структура рада: 

1. Појам зла  

1.1.  Шта је зло? 

1.2.  Зло у светлу филозофије 

1.3.  Психолошки аспекат зла 

1.4.  Зло и религија 

1.5.  Зло као мотив у књижевности 
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1.6.  Зло посматрано из углова осталих наука – историје, социологије, етике 

2. Проза Миодрага Булатовића 

2.1.  Место Миодрага Булатовића у српској књижевности 

2.2.  Булатовић, његови демони и ђаволи 

2.3.  Романи и приповетке  

3. Феномен зла у прози Миодрага Булатовића 

3.1.  Зло као доминантан мотив у Булатовићевом књижевном делу 

3.2.  Мотив зла у приповеткама 

3.2.1. Долазак зла са демонима у збирци „Ђаволи долазе“ 

3.2.2. Фигура ђавола у збирци „Ђаволи долазе“ 

3.2.3. Зло оличено кроз патњу у збирци „Вук и звоно“   

3.3.  Мотив зла у романима 

3.3.1. Зло као метафора света у којем живимо у роману „Црвени петао лети према 

небу“ 

3.3.2. Фигура ђавола у роману „Црвени петао лети према небу“ 

3.3.3. Рат као позадинско зло у романима „Херој на магарцу“ и „Рат је био бољи“ 

3.3.4. Свет миграната и подземља у романима „Људи са четири прста“ и „Пети 

прст“ 

3.3.5. Зло модерног света у роману „Gullo Gullo“ 

4. Закључак  

4.1.  Зашто је зло толико привлачно? 

4.2.  Сумирање резултата 

 

5. Литература и извори 

О структури рада: 

          Целокупна структура рада усресређена је на два дела – феномен зла и прозу 

Миодрага Булатовића. У првом поглављу (Појам зла) полази се од покушаја 

дефинисања појма зла из различита научна гледишта. У средњовековној доктрини 

зло се доводило у везу искључиво са вишим силама, ђаволом и демонима. Иако је 

човек био тај који је чинио зла дела, то се опет приписивало демонским силама које 

су запоселе људско биће и натерале га да чини злочине. Међутим, данашња наука 

која зло посматра кроз призму психологије, филозофије, историје, сагласна је да 

зло заправо чини човек, будући наведен неким личним мотивима, било да су у 

питању моћ или богатство, вероватно и жеља да друге учинимо исправним. 

Филозофија акценат ставља на морално зло код човека – грех, намеру да учинимо 

нешто лоше, патњу која је по природи деструктивна. С друге стране постоји и 

природно зло (природне катастрофе као што су земљотреси, поплаве, ерупције 

вулкана), оно не зависи од човека, али није толико погубно као морално зло које 

чини човек. За психологију је зло, такође, у домену човековог делања, мада Скот 

Пек сматра да не чини свако зло дело злу личност. То би значило да човек у 

континуитету мора чини зло другима, а могуће и самом себи, како бисмо га 

окарактерисали као злу особу. Главна особина злих људи је самовоља, односно, 

јака воља која не трпи никакво супротстављање. Зли људи се веома добро 

претварају и глуме као да имају још једну личност у себи. Они извлаче себе на 

рачун других и увек су деструктивни. Ако зло сагледавамо са аспекта историје, 

узмимо само један догађај – Други светски рат и личност Адолфа Хитлера, и зло ће 



 11 

нам се показати у свој својој ружноћи. А таквих догађаја је много, јер шта је друго 

рат него деструкција, вођен због личних користољубивих мотива појединца или 

групе. Религија и даље зло везује за ђавола и силе таме, а не за човека, јер је са 

тачке гледишта религије сваки човек рођен добар, зло га обузме кад „тражи 

ђавола“, призива га, кад га сатана запоседне. Истина, постоји егзорцизам који је у 

више наврата доказао да су зле силе истеране из човека (то потврђује и 

психологија, а филозофија признаје постојање тзв. демонског зла), али с научног 

аспекта то није доказано и не може се доказати, зато и спада у домен вере. Пошто 

је човек, по религијском учењу, саздан од душе и тела, душа је чиста и припада 

Богу, а тело земљи и због тога је подложно страстима и различитим видовима зла. 

          Што се тиче садржаја другог поглавља, оно је посвећено месту које Миодраг 

Булатовић заузима у српској књижевности. Булатовић је писац кога публика или 

обожава или жестоко оспорава, али је од свега најбитније што на његово дело не 

остаје равнодушна. Булатовић је у српску књижевност ушао педесетих година ХХ 

века и то збирком приповедака провокативног назива Ђаволи долазе (1955). Појава 

ове књиге изазвала је праву књижевну саблазан, тако да је о њој критика писала да: 

„Задах трулежи, болести, нискости, прљавштине, улази на сва врата ове књиге“. 

Булатовићево стваралаштво, према тематици, условно се може груписати у три 

скупине: првој тзв. „демонској фази“ припадају збирке приповедака Ђаволи долазе 

и Вук и звоно, као и роман Црвени петао лети према небу; другој фази припадају 

романи са тематиком рата Херој на магарцу и Рат је био бољи, док се у трећој 

групи издвајају романи Људи са четири прста, Пети прст и Gullo Gullo, у чијем 

средишту је прича о емигрантима и њиховом животу у туђини. У раду ће о сваком 

делу посебно бити речи.  

           У трећем поглављу дисертације најпре ће бити речи о томе који облици 

људског понашања се посматрају као зло, а затим ће исти бити истражени кроз 

прозу Миодрага Булатовића. Уочиће се да се свако понашање које је деструктивно 

(силовање, убиство, лаж, злурадост, свирепост, подлост) и аутодеструктивно 

(патња, грех, слабост) подводи под дефиницију зла. Радовање туђој несрећи 

(злурадост), уништавање своје душе (патња), прекорачење моралних норми (грех) 

само су неки од мотива чија ће заступљеност бити истражена у Булатовићевом 

делу. Важно је питање шта ликове у Булатовићевој прози наводи да чине зло – да 

ли је то жеља за неким вишим циљем до ког се долази погрешним средствима 

(инструментално зло) или се верује да је циљ добар, а он је супротност томе 

(идеалистичко зло); да ли ликови из глупости и неразмишљања чине зле ствари 

(плиткоумно зло у спрези са баналним злом) или просто чине зло ради зла самог јер 

их то на неки изопачени начин усрећује (демонско зло)? Заједничко свим облицима 

зла јесте недостатак обзира према људској вредности других. Због тога је у сржи 

радикалног зла слобода воље, али уз избор погрешног животног начела. Већ у 

самом наслову Булатовићеве прве збирке приповедака Ђаволи долазе имамо мотив 

који указује на појаву зла, а то је ђаво. Премда сам наслов дела упућује на појаву 

ђавола у књизи, тек након ишчитавања сваке појединачне приповетке увиђа се 

оправданост оваквог назива, јер ђаволи извиру готово из сваког кутка Булатовићеве 

прозе – из ратом захваћене средине, смртоносних шкорпија које убијају људе, 

луднице, злочинаца и плагијатора какви су Фотије, Милан и Бранко; и на крају из 

затвореног демонског круга из којег више нема излаза, а ни прочишћења. У другој 
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збирци приповедака Вук и звоно, доминантан је мотив патње који, на први поглед, 

није нарочито опасан. Норвешки филозоф Лаш Свенсен наводи: „Добро обично 

доноси још више добра, док зло доноси још више зла. Човек најчешће не напредује 

из патње – она је по правилу потпуно деструктивна“.  Патња је зло које чинимо 

својој души, док патимо ми уништавамо себе изнутра. У збирци Вук и звоно то је 

видљиво у готово свим причама: у Највећој тајни света дечак пати за јаретом које 

су му војници одузели и убили, а он засађује јаретов репић у нади да ће израсти 

ново јаре; у причи Између два ђавола патња се крије у чињеници да је главни јунак 

умно поремећен и свет посматра из искривљене перспективе; приповетка Шта је 

било с хајдуковом душом осликава кривицу као доминантан мотив. У свом првом 

роману Црвени петао лети према небу, Булатовић је фабулу романа преломио кроз 

призму многобројних мотива зла које смо већ спомињали. Како је читав простор 

овог дела окупиран злим силама, то не чуди што је зло успело да продре и у саме 

ликове романа: старца Илију, скитнице, гробаре, свадбаре, Мухарема, па чак и у 

црвеног петла. Кроз ликове је присуство зла осветљено и са унутрашње стране (зло 

у њима самима) и са спољашње (руковођени злим намерама они чине другима 

разна злодела). Такође је дата и слика простора у овом роману кога је окупирало 

зло, прогнавши сасвим Бога из света овог дела. У тематски повезаним романима 

Херој на магарцу и Рат је био бољи, сама позадина романа представља мотив зла, а 

то је рат. Пошто једно зло повлачи са собом и друга зла, не треба да чуди што су 

ликови у тако специфичној ситуацији наведени да чине непојмљива злодела, 

огрезли у греху и моралном посрнућу, њима зло постаје нормална и уобичајена 

појава. У  романима Људи са четири прста и Пети прст зло је фокусирано на 

емигрантски слој људи који не успевају да преживе у својој земљи, али ни да се 

снађу у туђој. То их наводи на различита злодела која чине по Немачкој, тонући све 

више у црнило и безизлаз. Последњи роман, за многе најслабије Булатовићево дело 

Gullo Gullo, описује деструктивност модерног човека, потребу да уништава све око 

себе, али и све у себи.  

          У завршном делу дисертације биће сумирани резултати истраживања и 

донети коначни закључци. Ипак ћемо се осврнути и на појаву привлачности зла. 

Зашто се изнова чини зло ако се зна да је то нешто лоше? Група аутора која је 

писала књигу Како открити зло у себи и другима запажа следеће: „Чињеница је да 

насиље изазива много већу пажњу и интересовање, него добри и позитивни 

примери човековог понашања“. Шта је то привлачно у самом злу? Скот Пек сматра 

да је то моћ коју осећа особа чинећи зло. Уз моћ иду и воља и нарцизам, а кад се 

све то поклопи, мало недостаје да се светла страна замени тамном. 

 

7. Методе истраживања.   

Зло као феномен је немогуће посматрати са аспекта само једне дисциплине. 

Имајући у виду да испитивање зла у делима Миодрага Булатовића обухвата више 

области (филозофију, психологију, историју, религију, књижевност, социологију, 

етику) и сам приступ је био мултидисциплинаран. Сходно томе користимо следеће 

приступе: књижевно-историјски, књижевно-теоријски, психолошки, филозофски, 

феноменолошки, наратолшко. 
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VII ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ 

И КАНДИДАТА 

Кандидаткиња мср Бојана Симић Туфегџић испуњава услове за  израду 

докторске дисертације „Феномен зла у прози Миодрага Булатовића“. Ту подобност 

поткрепљује и исцрпно образложење процеса истраживања и предмета рада.  

Тема дисертације „Феномен зла у прози Миодрага Булатовића“, како се могло 

закључити на основу изнетог образложења, отвара могућности за нове научне 

резултате и иновативне интерпретације. На основу постављених циљева и 

очекиваних резултата, Комисија констатује да је предложена тема подобна за 

израду докторске дисертације у области српске књижевности. 

На основу наведених података о предложеном ментору (библиографија 

релевантних научних радова) Комисија констатује да је проф. др Предраг Петровић 

подобан за ментора предложене докторске дисертације. 

На основу свега изнетог, Комисија предлаже Наставно-научном већу 

Филолошког факултета Универзитета у Београду да донесе позитивну оцену о 

подобности кандидата мср Бојане Симић Туфегџић и предложене теме 

докторске дисертације „Феномен зла у прози Миодрага Булатовића“ а да за 

ментора именује др Предрагa Петровићa, ванредног професора на 

Филолошком факултету Универзитета у Београду. 

 

                                                                

                                              

Београд, 20. октобра 2021. г.                                   ЧЛАНОВИ КОМИСИЈЕ   
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